

Telegraful Român

Onor. Asociațiunea pentru literatura
română și cultura poporului român
Str. Șaguna 8 Sibiu

Organ național-bisericesc. Intemeiat în 1858 de Mitropolitul Andreiu Șaguna

Abonamentul:

pentru parohii cl. I Lei 7000.— cl. II Lei 5000.—
cl. III Lei 3000. Particulari Lei 7000.— Autorități
și străinătate Lei 15.000.— De sprijin Lei 20.000.—

Articole și corespondențe

se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu
strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Prețul inserțiunilor

un cm.² 20 Lei pentru odată, dacă se publică
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele și inserțiunile

se adresează ADMINISTRĂȚIEI foii Tele
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Praznicul Apostolatului

Sărbătoarea Rusaliilor încheie în miezul ei o adâncă semnificație pentru orice creștin și mai ales pentru cei ce poartă pe umerii lor sublima chemare sacerdotală.

Pogorirea sf. Duh asupra sf. Apostoli, în chip de limbi de foc și investirea lor cu puteri depline întru desfășurarea misiunii lor, fac din acest moment al iconomiei harului divin în lume și din sărbătoarea legată de comemorarea lui, praznicul apostolatului creștin. Ca atare, el are astăzi, ca și pe vremea apostolilor, importanța izvorului puterii celei de sus, a harului coborât din ceruri. Deci taina succesului nostru sacerdotal rezidă în faptul de a fi plini de har și de Duh sfânt, ca și sf. Apostoli. Căci și aici se verifică din plin adevărul, că: „Toate le pot întru Cel ce mă îmbracă întru putere“.

Dar aceasta nu înseamnă nicicum, că sf. Apostoli și urmașii lor sunt instrumente pasive sub suflarea sf. Duh. Căci în desfășurarea dinamicii sacerdotale, un factor important este și personalitatea celor îmbrăcați cu darul sacerdoțiului, în deosebi curățenia și strădania lor.

Puterea de expansiune a creștinismului prin preoți țâșnește din unde de viață creștină făcătoare ale sf. Duh și ale harului profeției, imbinat armonic și continuu, cu efortul misionar al persoanelor sacerdotale.

Astăzi, ca și pe vremea primelor Rusalii, apostolia creștină trebuie să recâștige inimile atâtor depărtați sau străini de creștinism. Vremurile acestea reclamă stăruitor pe preot misionar activ.

Activismul acesta are a se manifesta în primul rând în domeniul propovăduirii învățaturii creștine. Imbrăcarea sf. Apostoli în aptitudinea de a putea vorbi în orice limbă, ne arată nu numai realitatea și importanța neamului în lume, ci și necesitatea și însemnătatea propovăduirii creștine printre neamuri. Căci cum vor putea no- roadele să se apropie de Hristos și să trăiască întru El, dacă nu-l vor cunoaște mai întâi din propovăduirea ucenicilor Săi. Cuvântul acestora, bine dres și cu grije turnat după izvoarele autentice ale învățaturii ortodoxe curate, trebuie să-i aducă pe toți la concepția cea cu adevărat ortodoxă. Căci dintr'ansa vor lua lumina călăuzitoare în toate problemele fundamentale, care frământă sufletul omului de azi.

Dar pentru noi Români din aceste părți Praznicul Rusaliilor are o semnificație deosebită: în Dumineca Rusaliilor din 17/30 Maiu 1920, înalt Prea Sfinția Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului a fost hirotonit întru

arhieru. Așa încât, Rusaliile din 1945 marchează în caerul vremii ce se toarce neconținut, împlinirea a 25 de ani de rodnică și fericită arhipăstorire a I. P. S. Sale.

Vremurile sobre impun acestui moment festiv aceeași sobrietate. Intrucât faptele vorbesc mai mult decât cuvintele, despre vrednicia ierarhului nostru cea mai dreaptă cinstire este să-i înfățișem opera. Dar aceasta este atât de vastă, încât nu poate fi prinsă în cadrele unui articol. Drept aceea, ne vom mulțumi să conturăm unul din aspectele fundamentale ale operei I. P. S. Sale: acela al bisericanului.

Înalt Prea Sfinția Sa este o figură de ierarh ortodox păstrător al chipului spiritual al ierarhilor de mare nume ai Bisericii noastre. Personalitatea Sa vlădicească se împletește din iubirea de Hristos și din iubirea de neam, turnate pe beteala unei minți luminate, unei simțiri înflăcărate, unei credințe eroice și a unei fapte jertfelnice. Om de carte înaltă și teolog profund, cuvântător de caldă și luminată propovăduire, I. P. S. Sa s'a făcut întru adevăr pentru noi Români: „Semnelor vremii profet“.

Având înțelegerea duhului șagunian și a instituțiilor create de el, înalt Prea Sfinția Sa și-a făcut program din învierea, dezvoltarea, sporirea și desăvârșirea așezămintelor bisericești moștenite. Printr'o rodnică muncă, s'a făcut crainicul reînvierii duhului șagunian și pion al renașterii șagunismului și desăvârșirii lui în conformitate cu trebuințele crescute ale timpului nostru.

Conștient că buna îndrumare a vieții poporului spre limanul fericirii de aici și de dincolo, nu-i posibilă decât cu ajutorul unui cler luminat și devotat misiunii sale sfinte, se îngrijește de o mai temeinică pregătire a clerului prin instituții culturale bine rânduite. De aceea, reorganizează învățământul teologic, sporind anii de studiu ai ucenicilor științei sacre, înzestrând Academia teologică „Andreiană“ cu un corp profesoral select, cu o bibliotecă strălucită și cu un minunat paraclis. Armătura științifică și înalta tensiune misionară a profeției a îmbogățit-o și improspătat-o mereu prin minunatele publicații religioase, care fac din Sibiu ortodox, unul din centrele cele mai vii și mai active ale culturii teologice și un adevărat șantier al spiritualității ortodoxe. În acest scop, încă de pe când era profesor la Academia teologică, a întemeiat „Revista Teologică“, care este până azi, un izvor de cultură teologică pentru profețe. Pe lângă

aceasta, I. P. S. Sa a preconizat pe seama profeției noi metode pastorale și a condus-o într'un pelerinaj de închinare în Țara sfântă.

Conduc mereu de imperativul înnoirii conținutului a vieții bisericești, a pus la îndemâna clerului astfel pregătit — spre luminarea și gospodărirea duhovnicească a poporului — șase așezăminte obștești de cea mai mare importanță:

1. „Oastea Domnului“, menită să capteze, păstreze și îndrumeze în albia vieții bisericești, curentul de trezire religioasă de după primul războiu mondial, al largilor pături țărănești. Pentru susținerea avântului religios curat în această mișcare și pentru sporirea luminii creștine în păturile largi ale poporului, a întemeiat, susținut și îndrumat foile religioase populare „Lumina Satelor“ și „Oastea Domnului“;

2. „Frăția Ortodoxă Română“, întemeiată împreună cu întreg episcopatul nostru; din ea s'a dezvoltat ulterior și o ramură studențească, chemată să îndeplinească aceeași slujbă sfântă în mijlocul obștei cărturărești a neamului;

3. „Societatea Sf. Gheorghe“, care avea să strângă pe finerii entuziaști sub steagul lui Hristos și al națiunii române;

4. „Societatea femeilor ortodoxe“, cheamă femeile la opera de caritate și înfrumșetare a sfintelor lăcașuri;

5. „Casele culturale“, menite să ridice nivelul de lumină al vieții obștești;

6. Societatea „Anastasia Șaguna“ pentru educația în duh ortodox a tinerelor fete.

Prin aceste așezăminte masele largi ale poporului au fost chemate la lucru, activând vioiu misionarismul laic. Tuturora le-a dat programe potrivite cu apostolia, la care erau chemate.

Strădania continuă întru restaurarea unității de credință a neamului românesc, reînvierea monahismului ortodox luminat și activ și înzestrarea lui cu vatra dela mânăstirea Sâmbăta de sus, schitul Păltiniș, inițiativa înființării unei mânăstiri de maici în Sibiu, înființarea internatului arhidiecezan, a Școlii de cântăreți, înzestrarea Școlii normale de băieți cu un mareș local propriu, înființarea Școlii normale de fete „A. Șaguna“, fabrica de lumânări de ceară, clădiri de biserică frumoase și alte, sunt tot atâtea realizări ale marelui nostru arhipăstor.

Nu trebuie uitat apoi nici faptul important că I. P. S. Sa a crescut toată pleiada personalităților cari lucrează azi în viața bisericească de dincoace de munți, dintre cari unele conduc cu prestigiu eparhiile ardelen.

Dar trebile de-acasă n'au angajat niciodată exclusiv și integral puterea sa de muncă. Inițiativa salutară, sfatul său luminat și

fapta sa izbăvitoare au fost prezente la toate momentele mai importante din viața neamului, ca: făurirea Constituției din 1923; alcătuirea Legii de temelie a Bisericii ortodoxe din cuprinsul României [1925], prin care rânduielile șaguniene și-au întins puterea peste întreaga Biserică ortodoxă, fapt care îndreptățește afirmația că ceea ce a dat Șaguna Ardeleniilor, înalt Prea Sfinția Sa Mitropolitul Nicolae a dat tuturor Românilor; discuția legii pentru regimul cultelor [1928], când a rostit în Senatul Țării celebrul discurs și discursul dela discuția parlamentară a Concordatului [1929], ambele rămând lecții frumoase de naționalism și ortodoxie; alcătuirea de către sf. Sinod a răsunătoarei declarații pentru prezența preotului în toate compartimentele vieții obștești; la rostirea împotriva literaturii imunde, precum și la adunarea generală a „Astrei“ [Blaj 1936], ș. a.

Cu adevărat, nici un moment de măreață afirmare a sfintei noastre Biserici nu s'a petrecut în acești 25 de ani, fără ca asupra lor să nu se profileze covârșitoarea personalitate a ierarhului nostru.

El înșuși a stat întotdeauna în primele rânduri ale propovăduitorilor. Cuvântul său măsurat și îndelung gândit — rostit cu glas plin și moale — a îndrumat Biserica și poporul, mai ales în momentele grele ale vieții sale. Acelaș rol l-a avut și scrisul său lapidar, plin de nuanțe dialectice și ca tăiat în marmoră.

Identificându-se total cu moștenirea șaguniană, a turnat viață nouă în formele larg deschise ale acestei moșteniri, plinindu-o. Urmaș vrednic al lui Șaguna, continuator și desăvârșitor al operei acestuia, mare ocârmuitor, arhipăstorul nostru a așezat viața noastră bisericească pe temeliiile ei firești, în cadrele cele mai prielnice desvoltării ei normale și a misiunii ce-o avea în viața poporului. Cadrele largi ale organizației bisericești au primit un corespunzător cuprins de viață religios-morală și culturală.

Mereu lângă sufletul poporului, s'a făcut una cu năcazurile lui și s'a străduit din răspuțeri a-l ridica prin luminarea lui în duh ortodox, ca și prin oblăduirea celor necăjiți. În această privință, I. P. S. Sa este părintele bun, care a purtat și poartă grije de orfani și suferinzi.

Dovadă despre acestea sunt: înființarea orfelinatului, în care a ocrotit atâția orfani de război și de proeți, ajutorarea săracilor năpăstuiți de soartă, așezarea Duminecii bolnavilor și întreprinderea atâtor colecte ce și-au revărsat binecuvântarea și peste granițele țării ș. a. Iar recenta pastorală în legătură cu actualii orfani de război, a stors lacrimi credincioșilor

și arată chipul de lucrare a Bisericii în această operă atât de actuală.

Celui ce-a purtat un pătrar de veac — cu neasemuită vrednicie — cărja șaguniană, clerul și poporul credincios îi aduc cu acest prilej, omagiul celei mai profunde recunoștințe, al celei mai calde admirații și al celei mai calde iubiri. Odată cu acei omagii, același cler și popor — într'un gând și într'o simțire — roagă fierbinte pe bunul Dumnezeu să-I dăruiască zile bune și îndelungate, viață pașnică, mântuire și bună sporire iubirii propovăduirea Evangheliei în birii și păcii și pentru păstorirea turmei celei cuvântătoare pe calea mântuirii.

Pe marginea unei cărți

† Nicolae, Arhiepiscop și Mitropolit al Ardealului. Mântuiește, Doamne, poporul Tău. Sibiu, tiparul Tipografiei Arhidiecezane, anul 1945, Pag. 252.

Mărturisesc cu jenă că abia în ultimul timp am putut intra în posesia monumentului operei a I. P. Sf. Mitropolit Dr. Nicolae Bălan al Ardealului, tipărită în cursul acestui an.

E o datorie plăcută de a o prezenta cetitorilor foii noastre, în câteva puncte caracteristice și esențiale, care nu poate înlocui însă lectura și studiul ei mai aprofundat.

Dela început cartea impune prin condițiile grafice excepționale ce onorează și de această dată editura arhidiecezană.

Opera este imposantă și îmbietoare la studiu, prin bogăția ideilor ei ale și variatelor, pătrunse la tot șirul de o caldă și creștinească umanitate. E zidită în ea inima mare și înflăcărată a Arhiepiscopului Ardealului. Stilul frumos, atrăgător și înălțător, dat pe 'nțelesul poporului, își procură o stare de echilibru sufleteș, de împăcare și seninătate, rară și curată. Te reconfortează și destinde dela început până la sfârșit, picurându-ți în suflet pace și mângâiere.

Aflăm aci, pe lângă un mănunchiu de norme și îndrumări morale bine precizate, cheia multor probleme de ordin social și politic care frământă azi comunitatea românească și cărți exprimă în general atitudinea de totdeauna a Bisericii noastre. Se cuvine ca să subliniem însemnătatea acestor idei și directive, cu atât mai mult că autorul lor le-a împărțit obștei sale dreptmăritoare înainte de timpurile noi de azi. De altfel, pentru aceia cari au cunoscut și au urmărit cu atenție manifestările publice ale Inaltului Ierarh dela Sibiu, ca și alocuțiile sale din cercuri mai restrânse, în intervalul de timp 1940 și până la orientarea țării noastre dela 23 August 1944, — ideile și simțimentele publicate acum nu sunt o noștată. Adunate și în volum ele exprimă o credință și o atitudine a unui reprezentant de frunte al Bisericii ardelenice «în mijlocul dramaticilor evenimente prin care a trecut țara și Neamul nostru în anii din urmă».

Discursurile și Pastoralele I. P. S. Sale ne-au umplut sufletele, în acele vremuri, de un patriotism luminat și tolerant, de o nădejde puternică în victoria țării aliate, prin care vom primi Ardealul nostru întreg, așa cum îl avem congrescut cu ființa noastră. Ele au avut darul de a ne zidi sufletul în Ardeal, de a ne da o putere din lume nu ne poate despărți.

Intr'adevăr, în acele zile de restriște, I. P. Sf. Mitropolit Dr. Nicolae Bălan a fost un Părinte al Poporului său, un visionar și un luptător neînfricat pentru libertate și onestitate politică tradițională împotriva unui regim ce nu avea rădăcini și nici aderențe sincere în marea masă a poporului. Îi păstrăm pentru aceasta o fiască și caldă recunoștință.

Intreg clerul și poporul stând cu alipire deplină lângă Arhiepiscopul care l-a condus pe cărări de lumină în acest sfert de veac, îl asigură de întregul său devotament. Ca în toată istoria noastră, o solidaritate indestructibilă strânge toată Biserica dela Arhiepiscop până la ultimul credincios într'o unitate de bloc masiv, pe care nimic nu o poate slăbi și care va ajuta neamul nostru să facă față greutăților lăsate de acest războiu pe urmele sale.

Intru mulți ani, Inalt Prea Sfințite Stăpâne!

„TELEGRAFUL ROMÂN”

Ardealul a avut, în dominantă personalitate a I. P. S. Sale, la Consiliul de Coroană din 30 August 1940, un reprezentant hotărât și demn. În cuvântările rostite cu acea ocaziune a vorbit sufletul îndurerat și jignit al conștiinței românești din întreg Ardealul. «Nu primesc arbitrajul și «protejez cu demnitate și hotărâre împotriva nedreptății ce ni se face și vom lupta prin toate mijloacele pentru înlăturarea ei» (pag. 2), — a sintetizat vrerea și crezul nostru. Au fost pentru toți fiii Ardealului un stimul de credință și acțiune. «Rezistența sufletului nu poate fi înfrântă de nici o armă și de nici un eveniment» (Pag. 129) și «Popoarele mici trebuie să cântărească cu chibzuală fiecare factor și orice pas al lor, căci dacă printr'o mișcare greșită aduc asupra le rostogolirea unor forțe ce le copleșesc. Acest lucru le poate fi fatal» (Pag. 129). (În cuvântarea rostită la deschiderea Adunării eparhiale din Sibiu în 12 Aprilie 1942), — evidențiază spiritul său prevăzător în văltoarea zilelor grele de atunci, convingerea că Mareșalul Antonescu face o aventură militară și duce țara și armata la dăzrastru.

Biserica poate sta cu fruntea în sus. Ea a avut un drum limpede și conducători luminați cari, apropiindu-se de inima poporului și ascultând glasul lui, n'au rătăcit.

E o datorie morală ca valoroasa operă a ieșită din casa intelectualului și muncitorului ardelen, cu deosebire și mai ales din casa și biblioteca slujitorilor altarului.

A. D.

„Legea Românească”, 1 - 15 Iunie 1945, p. 100. sq

„Ziua eroilor” la Sibiu. — „Ziua eroilor” a fost sărbătorită cu o cinste deosebită în toată țara. În această ocazie a coincis cu întoarcerea victorioaselor noastre trupe de pe front. La București și în celelalte orașe ale țării, s'au făcut slujbe cu marți soboare preoțești în fața autorităților și a reprezentanților Comisiei aliate. Omagiul armatei pentru eroii Neamului, l-a adus dl. Ministru de Război, General C. Vasiliu-Rășcanu.

Și la Sibiu „Ziua eroilor” a fost prăznuită într'un cadru înălțător. Pomenirea memoriei eroilor s'a făcut la cimitirul eroilor, în fața cetățenilor orașului nostru.

La ora 11 a. m. au sosit autoritățile ce reprezintă guvernul, reprezentanții bisericești în frunte cu I. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae Bălan al Ardealului, reprezentanții Armatei române în frunte cu dl. General Mocușchi și reprezentanții partidelor și organizațiilor democratice din F. N. D.

După intonarea Imnului Regal, s'a slujit serviciul divin de către I. P. S. Mitropolit Nicolae, înconjurat de un sobor de preoți.

Au urmat apoi cuvântările, din partea Bisericii vorbind Părintele Maștan, din partea Armatei dl. Col. Demetrian, și încheindu-se cu cuvântarea dlui primar Vasile Hada. Toți oratorii au subliniat jertfa eroilor și au mărturisit recunoștința neamului pentru fapta lor.

Adunările eparhiale din Mitropolia Ardealului

Din cauza greutăților de călătorie, centrele eparhiale din Mitropolia Ardealului nu s'au putut ține anualele adunări eparhiale. Exensiunea teritorială mai redusă și unele posibilități de transport specific locale, au ușurat ținerea adunărilor eparhiale din Episcopia Aradului și Episcopia Timișorilor.

Cea dintâi s'a ținut la Arad (în aula festivă a reședinței episcopoești), în Dumineca Samarincii (3 Iunie a. c.) După săvârșirea sf. Liturghii împreună cu ievocarea sf. Duh, a avut loc deschiderea adunărilor — în prezența deputaților eparhiali și a altor credincioși — prin cuvântarea P. S. Andrei. După ce trece în revistă evenimentele petrecute în ultimii ani pe arena istoriei, subliniază reluarea legăturilor de bună vecinătate cu U. R. S. S. și înfriparea contactului de sinceră prietenie cu Biserica ortodoxă rusească, ca și bunăvoința actualului guvern față de Biserica, pentru a trece apoi la rolul și misiunea Bisericii:

„După marele cataclism va trebui să urmeze de acum epoca de recădire. Să nu ne gândim numai la ruinele orașelor și la la descurajarea din sufletele atât de greu încercate. De astă dată se p'ânșează o nouă ordine socială, în care să stăpânească pacea muncii. Însă fără o dezarmare a sufletelor otrăvite de ură, — din care să răsară iertarea și uitarea binevoitoare, — cu greu se vor putea crea condițiile unei păci durabile. Greaua operă a păcii sufletești nu se poate realiza fără concursul Bisericii, care deține cea mai dăruitoare la scop pentru ajutarea orfanilor de război este aceea de nași ai orfanilor. În felul acesta copilul rămâne la mama lui acasă, iar pentru acoperirea multelor lipsuri, vine nașul și plinește ceea ce mama singură nu poate acoperi.

În după amiaza aceleiași zile, s'a ținut ședința II-a, alegându-se membrii în Consistoriul spiritual eparhial și cetindu-se rapoartele Consiliului Eparhial plenar. După citirea referatelor și a problemelor rapoartelor generale, P. S. Andrei a încheiat lucrările Adunării printr'o scurtă cuvântare.

Cea de a doua adunare eparhială: a Episcopiei Timișorilor, s'a ținut în aceeași zi în biserica sf. Maria din Timișoara-Loșin. După slujirea sf. Liturghii, invocarea sf. Duh și oficierea unor parastos pentru marii mecenai ai sf. Episcopii, Adunarea eparhială se deschide prin discursul P. S. Episcop Dr. Vasile Lăzărescu. Constatând sositrea păcii mult dorite, P. S. Sa stăruie asupra strădaniilor Bisericii din anul încheiat, arătând că „sfânta noastră Biserica este, în viața publică a Neamului, cea mai democratică instituție de bază”. Subliniază apoi cu deosebită satisfacție bunăvoința guvernului prezidat de dl. Dr. Petru Groza față de Biserica și v. l. de apropiere a poporului de sf. altar, ca și prezența lui la ajutorarea celor săraci. Exprime profundă recunoștință față de Exalta sollicitudine a guvernului către Biserica și îndeamnă preoțimea la îndeplinirea cât mai conștiincioasă a misiunii ei. Face apel la solidaritatea frățească a tuturor. „ca astfel Biserica noastră să str'bună să poată deveni și rămâne, prin frățeasca solidarizare în jurul ei a tuturor credincioșilor ei, instituția maternă a Neamului întru realizarea idealurilor sale pentru totdeauna aceeași ocrotitoare de dreptate și prosperitate din viitor”.

Adunarea la la cunoștință referatele prezentate și ședința se ridică.

În ședința a II-a de d. s., se face alegerea membrilor Consistoriului spiritual eparhial și al Consistoriului spiritual mitropolitan. Se prezintă apoi rapoartele comisiunilor economice, bisericești, culturale și financiare. Epulzându-se ordinea de zi, P. S. Vasile încheie lucrările printr'o cuvântare de mulțumire la adresa deputaților eparhiali.

C. preoți să stea în fruntea mișcării

Oastea Domnului

Pentru orfanii neamului

Scrisoarea pastorală a I. P. Sf. nostru Mitropolit în problema atât de importantă a ocrotirii copiilor orfanii de pe urma războiului recent, a trezit un viu interes în cercul preoțimii noastre, iar în rândurile credincioșilor a avut un răsunet adânc, de dăruire curată, care hotărăsc la fapte mari.

Din rapoartele intrate până acum, cari încă nu prezintă 50 la sută din cele care mai trebuie să intre, avem peste 80 de familii din cuprinsul Arhiepiscopiei noastre care s'au hotărât să primească în casele lor câte un copil orfan, dându-i ocrotire, îndrumare și creștere, iar de se va putea orfanul bine, îl vor adopta, lăsându-i moștenire averea lor. Ia' fapte cari ne copleșesc și ne mângâie sufletul. Fără de astfel de gesturi din partea credincioșilor Bisericii noastre, nu putem decât să dăm cu mulțumire mărire la putem Dumnezeu. În felul acesta înțeleg ei să primească pe Hristos în casele și inimile lor.

La fel îndatorirea de nași ai orfanilor și-au luat-o peste 50 de familii. Cifrele acestea nu sunt așa de mari, dar ele rămân adânc grăitoare și dau îndreptățire pe deplin înfrățitului nostru a I. P. Sf. Sale Mitropolitului nostru Nicolae.

Dar ceea ce se desprinde cu totul mișcător din rapoartele intrate, este alitudinea văduvelor mame, cari aproape toate declară că ele nu se pot despărți de copiii lor și nu și-i vor da dela ele. Fără de această alitudine atât de frumoasă și de înaltă înțitudine morală a mamelor, alea cea mai dăruitoare la scop pentru ajutarea orfanilor de război este aceea de nași ai orfanilor. În felul acesta copilul rămâne la mama lui acasă, iar pentru acoperirea multelor lipsuri, vine nașul și plinește ceea ce mama singură nu poate acoperi.

Cucerirea noastră prezintă este rugată să se preocupe neconștient de problema orfanilor de război, trimțând rapoarte suplimentare și informând centrul eparhial. Cei cari au întârziat cu rapoartele cerute oficial, să le trimită fără întârziere.

Rugăm cucernica preoțime să întocmească rapoarte speciale despre orfanii de război rămași în mare mizerie și cari trebuie luați neapărat spre ocrotire, cu învoirea mamelor lor.

În raport se va specifica sexul și etatea orfanului.

Referent

* Vizita dlui Ministru Lucrețiu Pătrășcanu la Sibiu. — La invitația Grupului Universitar din Sibiu, de a ține o conferință, dl. Ministru Lucrețiu Pătrășcanu a sosit în dimineața zilei de 14 Iunie în orașul nostru. La gară a fost întâmpinat de reprezentanții tuturor autorităților locale și de o mare mulțime de muncitori și cetățeni ai orașului. Biserica ortodoxă a fost reprezentată prin păr. ortodox al eparhial Stefan Morariu.

După cuvântările de bun venit, dl. Ministru L. Pătrășcanu s'a îndreptat spre oraș în uralele muncitorilor. În fața hotelului „Împăratul Romanilor”, în care a fost găzduit dl. Pătrășcanu, mulțimea s'a oprit și a manifestat cu tot entuziasmul pentru guvernul prezidat de dl. Dr. Petru Groza.

La amiazi, masa s'a luat la hotelul „Boulevard”, fiind invitat și I. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae Bălan al Ardealului.

După amiazi la orele 6, dl. Ministru Pătrășcanu și-a ținut — la Teatrul Municipal — interesanta conferință pentru care a fost invitat: „Ideea națională și democrația”. Pornind dela fixarea conceptului de națiune, a trecut într'o revistă critică toate curentele ideologice naționale tradiționale dela noi, pentru ca apoi să stăruie categoric asupra realității nașunii și să pledeze cald pentru necesitatea creierii unei culturi naționale prin ridicarea poporului la un nivel cultural cât mai înalt.

După conferință, dl. L. Pătrășcanu a făcut o vizită la Universitate, de unde a plecat apoi la recepția dela Curtea de Apel, înfrățită de dsa. La recepție a participat și I. P. Sfințitul nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului.

Declarații importante

Făcând o inspecție de vreo zece zile în cele mai importante centre ale Ardealului de Nord: Tg. Mureș, Sf. Gheorghe, Sighet, Satu Mare, Oradea Mare, Cluj ș. a., dl. Ministru Lucrețiu Pătrășcanu și-a precizat rezultatul observațiilor d-sale într-o largă expunere asupra problemelor Ardealului de Nord, făcută la 13 Iunie 1945, în sala Colegiului Academic din Cluj. Discursul a durat aproape două ore și a fost des întrerupt de lungi și puternice aplauze.

Dintru început d-sa afirmă: „Înainte de a discuta orice problemă locală... țin să subliniez — și aceasta este o afirmare pe care nimic nu o poate răsturna — legătura indisolubilă între Ardealul de Nord și România, definitivă încadrare a Ardealului de Nord în granițele Statului Român”.

După ce înfieriază drastic opera celor ce s'ovnesc și insinuiază că aceas'ă încadrare n'are nici un caracter de stabilitate, continuă:

„În baza încadrării definitive a Ardealului în granițele Statului Român, stau trei elemente:

Actul reparator al nedreptului dictat dela Viena — opera hitlerismului și a fascismului — care a sfărțecat Ardealul; voința poporului român de a întregi hotarele provinciei, instaurarea la 6 Martie a guvernului de concentrare democratică și în al treilea rând — și ca factor determinant — însuși statutul internațional pe baza căruia trăește Statul Român”. „Este vorba de convenția de armistițiu iscălită la Moscova la 11 Septembrie 1944”.

„În calitatea mea de președinte al Comisiei care a semnat Armistițiu, pot să afirm că dacă asupra unuia sau altuia din articolele convenției au existat discuții, o problemă a dela început tranșată prin voința fermă și generoasă a guvernului sovietic, anume: de a reda României Ardealul de Nord”.

„...La baza actului care a perfectat și definitivat încadrarea Ardealului de Nord stă odată cu consimțământul format al Statului Sovietic și și jertfa de sânge adusă de armata roșie pe aceste câmpii — ajutorul direct dat astfel poporului român”.

Arătând apoi condițiunile înfrățirii popoarelor și subliniind datorită de a combate șovinismul, afirmă următoarele:

„Ce am constatat în Ardealul de Nord? Cred că trebuie făcută atență întreaga populație — deși mă adresez în special populației maghiare și săcuștii — că acceptarea ideii de Stat românesc unitar și a simbolurilor lui naționale este o datorie pentru fiecare cetățean care trăește între granițele statului nostru. „Există o problemă a steagului”.

„Sub faldurile tricolorului am început lupta împotriva hitlerismului. Am luat în mână odată cu apărarea Statului Român și stindardul lui. În lupta împotriva hitlerismului și fascismului, noi am curățat tricolorul și i-am dat valoarea pe care o merită, fără însă ca nici un moment — și iarăși, aici vorbește un comunist — să fie abandonat steagul roșu, steagul luptei muncitorimii”.

„...Nu este nimănui permis ca la umbra steagului libertății să ascundă alte intențiuni, scopuri și porniri. Demascarea unor asemenea încercări, trebuie făcută fără rezerve”.

După ce arată că trebuie să dispară urmele stăpânirii fasciste din Ardeal, declară privitor la problema limbii oficiale: „Limba oficială a Statului Român este limba română. În tot ceea ce privește funcționarea aparatului administrativ interior inclusiv în justiție, limba română este singura valabilă”.

Discursul se încheie cu un apel adresat populației românești din Ardealul de Nord, cerându-i să contribuie în mod efectiv la „înlăturarea elementelor reacționare și șovine care-i otrăvesc viața”:

„Dorim din suflet ca populația românească în tot ce are sănătos, în tot ce are bun, în tot ce are progresist, să sprijine și să coopereze cu guvernul nostru. Încă odată aici nu se discută o chestie de partid, ci este vorba de sprijinirea României și a ideii de Stat Român”.

Introducerea

administraturii protopopesc al Orăștiei

Orăștie, orașul Orăștie cu un vechiu trecut național, istoric, cultural și bisericesc, este din cele mai vechi timpuri un apreciat centru ortodox cu biserică și școală confesională, cercetate la 1847 de Marele Arhiepiscop Șaguna, iar la școală servind ca învățători, clerici absolvenți, Patriarhul Dr. Miron E. Cristea și Episcopul Clujului Nic. Ivan, Episcopul Romanului Lucian L. Triteanu, cons. mitrop. și ș. dir. de lic. Dr. Vas. Bologa ș. a.

Populația tractului Orăștie, a fost foarte satisfăcută în dorințele sale și-i mulțumește cu smerenie L. P. S. Mitropolitului Dr. Nicolae Bălan, pentru numirea preotului profesor Zaharia Stanciu de alca administrator protopopesc,

Noul protopop este absolvent al Teologiei din Sibiu, fiind președintele Soc. Andrei Șaguna și distins elev al I. P. S. Mitropolitului Nicolae, fost profesor de Teologie.

Și în timpul cât a ocupat alte posturi a rămas un apreciat slujitor al altarului, primind diferite mialuni gingașe din partea I. P. S. Mitropolitului Nicolae, ca adm. protopop al Gecagiului și Orăștiei, fiind distins cu brău roșu. Ca episcop al bisericii are meritul cel mai mare la ridicarea și terminarea pompoasei catedrale a Orăștiei, pentru care activitate laborioasă și multipă a binemeritat dela neamul românesc și Biserica sa!

Cu această ocazie au vorbit Păr. V. Necșu, un reprezentant al Consiliului eparhial și noul adm. Păr. Z. Stanciu.

Duminecă, 3 Iunie, a avut loc în prezența unui mare număr de credincioși, în cadrul liturghii oficiată de un sobor, instalarea noului adm. protopop venerat și iubit de toți cetățenii și credincioșii de bine.

În ședința festivă a Cons. parohial au ținut cuvântări pentru M. Sa. Regele, I. P. S. Mitropolit Nicolae și noul adm. protopop, domnii Insp. gen. Demian, prof. Necșu Lt.-col. Madgearu, adv. Dr. Gridan și protopopul Z. Stanciu.

Dr. E. M.

Dis inctiuni arhieresti la 25 ani de arhiepiscoporie. Înalt Prea Sfinșia Sa Mitropolitul nostru Nicolae împlinește la Rusalile din acest an 25 ani de arhiepiscoporie. Din acest prilej a binevoit a acorda unui număr mai mare de Cuc. Preoși din Arhiepiscopia noastră, distincțiunea de a purta brău roșu. Prea Cuc. Protopopul Ioan Duma din Petroșani și Emilian Stoica din Sighșoara, le-a acordat binecuvântarea de a purta crucea de protopop Stavrofor.

Încheierea anului la Academia teologică „Andreiană”. Duminecă 17 Iunie s. c. ora 11 a. m., a avut loc încheierea anului la Academia teologică „Andreiană”. După sf. Liturghie, Înalt Prea Sfinșitul nostru Mitropolit Dr. Nicolae Bălan profesorii și studenții Academiei, ca și publicul participant, au trecut în localul Academiei, unde s'a desfășurat srberea într'un cadru restrâns și sobru dar înălțător. Celor câteva imnuri executate de corul studenților, le-a urmat cuvântul de încheiere al P. C. Sale Părintelui Prot. stavrof. Dr. Dumitru Stăniloae, Rectorul Academiei, care a făcut o interpretare a democrației în spirit creștin, îndemnând totodată absolvenții să poarte cu răvnă jertfelnică minuea ce-i așteaptă. De încheiere I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan a subliniat demnitatea omului și datorita lui de a progresa pe linia adevăratei democrații.

Nouii membri ai Academiei Române. — Primul nostru for de cultură a ținut să cheme în rândul membrilor săi de onoare, încă două personalități culturale de seamă ale Neamului: P. S. Sa Dr. Iuliu Hosu, episcopul unit de Cluj-Gherla și dl prof. Dr. Emil Hafiegan. Gestul acesta este o justă apreciere a meritelor celor doi cărturari, cari s'au distins nu numai pe tărâm științific și cultural, ci și ca luptători naționali, ca sfinți și îndrumători ai conștiinței românești în cele mai grele clipe ale neamului, dar mai ales sub ocupația germano-maghiară a Ardealului.

Raport

asupra activității științifice, didactice și de organizator a P. C. S Prot. Dr. Spiridon Căndea, alcătuit de comisiunea instituită pentru chemarea prin numirea ca titular a unui profesor la catedra vacantă de Liturgică și Teologie Pastorală dela Academia teologică „Andreiană” din Sibiu, conform art. 15, 2 al Regulamentului acestei Academii, comisie ce și-a ținut ședința la 15—16 Iunie 1945

Comisiunea cercetând activitatea P. C. Sale Păr. Prof. Dr. Spiridon Căndea, a constatat următoarele:

I Studii în domeniul Liturgic și al Teologiei Pastorale:

P. C. Sa Pr. Prof. Dr. Spiridon Căndea, născut în anul 1902, din părinți români ortodocși, în comuna Bogata-Olteană Jud. Târnava-Mare, este absolvent al Academiei teologice „Andreiane” din Sibiu [1937], licențiat al Facultății de Teologie din Atena [1933] și doctor al Facultății de Teologie din București [1939].

P. C. Sa a făcut studii de specializare în Liturgică și Teologie Pastorală la Universitatea din Atena, cu profesorul A. Alivizatos, în anii 1930—1933 și la Universitatea din München, cu profesorul St. Weigl, în anii 1933—1934.

II Activitatea științifică:

P. C. Sa Păr. Prof. Dr. Spiridon Căndea a ținut până în prezent următoarele lucrări din specialitatea Liturgic și a Teologiei pastorale:

1. Pedepsa depunerii din cler. Sibiu 1934.
2. Pastorația familiei. Sibiu, 1938.
3. Hristos și mântuirea sufletescă a orăștenilor. Sibiu 1939.
4. Pentru o mai bună pregătire a viitorilor preoși. Sibiu 1939.
5. Secta baptistă în România. Sibiu 1939.
6. Din activitatea pastorală a I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae. Sibiu 1940.
7. Botezul din necesitate. Sibiu 1940.
8. Contribuțiunile la noua reformă a învățământului religios în România. studiu publicat în „Revista Teologică” Nr. 6 Iunie 1941, p. 269—304.
9. Recepție asupra lucrării „Mila păcii, jertfa laudei în liturghiile bizantine” de Pr. Petre Vintilescu, prof. la Facultatea de teologie din București, 1941.
10. „Pastorația creștină în timp de război”, Revista Teologică, Nr. 3—4 Martie—Aprilie 1942, pag. 147—158.
11. Recenzii asupra lucrărilor:

a) Liturgisches Gebet und Privat Gebet [de Edmund Roeser, Viena 1942, în Revista Teologică, Nr. 1-2 Ianuarie—Februarie p. 117—118.

b) Immer wieder Ostern [de Benedict Reetz, Viena 1940] Revista Teologică Nr. 1—2 Ian.—Febr. 1942, p. 115—119.

c) Zum Aufbau unserer Pfarrgemeinde (de Theodor Bleiweis, Viena 1940). Revista Teologică, Nr. 3—4, Martie—Aprilie 1942, p. 221.

d) Introducerea în Teologia Pastorală (de Pr. Dr. Ioan Zugrav, prof. la Facultatea de Teologie din Cernăuși, Revista Teologică, Nr. 11—12 1942.

12. „Despre eroism, eroi și cultul eroilor, Revista Teologică 1943.

13. Recenzii:

a) „Dorfseelsorge” (de Carl Maier) Revista Teologică 1943.

b) „Preotul și familia preoțească (de Ion Agărbiceanu) Revista Teologică 1943.

14. Liturghisitorul și casa lui Dumnezeu”, Telegraful Român, 1943.

15. Preotul și icoanele religioase, Telegraful Român, 1943.

16. Preotul și icoanele eterodoxe, Telegraful Român, 1943.

17. „Apostolatul tineretii”, Revista „Altarul Banatului” 1944.

18. Recenzii: „Liturghiile bizantine, privilegii istorice în structura și rânduita lor” (de Pr. Petre Vintilescu, prof. la Facultatea de teologie din București), Revista Teologică, 1944.

19. Bune-Vestiri (în colaborare cu Pr. Z. Oancea), Sibiu 1944.

Pe lângă acestea, a mai publicat și alte studii și recenzii referitoare la problemele de Liturgică și Teologie Pastorală prin diferite reviste.

Aceste lucrări și studii dovedesc o continuă și temeinică preocupare științifică în domeniul Liturgic și al Teologiei Pastorale și o asigurare că va lucra și în viitor cu bune rezultate în acest domeniu.

III. Activitatea didactică:

P. C. Sa Păr. Prof. Dr. Spiridon Căndea a funcționat ca profesor suplinitor de religie la liceul de băieți „Gh. Lazăr, din Sibiu în anul școlar 1927—28.

A fost profesor suplinitor la Academia Teologică „Andreiană” din Sibiu în anii 1936, 1938.

A predat regulat, la aceeași Academia teologică cursurile Teologiei Pastorale în anii 1938—1945.

În anul academic 1943—44 a funcționat ca profesor suplinitor la catedra de Liturgică și Teologie Pastorală dela Academia teologică „Andreiană” din Sibiu.

IV. Activitatea de organizator:

Destoinicia de organizator și conducător a dovedit-o în calitatea de duhovnic al studenților Academiei teologice „Andreiane” din Sibiu în anii 1929—1930.

În calitate de preot al parohiei Bogata-Olteană în anii 1934—1936;

Precum și în slujba de consilier arhiepiscopesc referent la Consiliul arhiep. ort. român din Sibiu în anii 1938—1945.

Pe baza titlurilor și a activității de mai sus și a faptului că întrunește condițiile din art. 15, 1 lit. a. din Regulamentul Academiei teologice „Andreiane”, comisiunea propune chemarea prin numirea ca titular a P. C. Sale Păr. Prof. Dr. Spiridon Căndea la catedra de Liturgică și Teologie Pastorală dela Academia teologică „Andreiană” din Sibiu.

În prealabil în conf. cu art. 15, 3 al Regulamentului Academiei, candidatul a ținut la 16 Iunie c., la orele 9 a. m. în fața Comisiunii și a studenților Academiei, o prelegere cu subiectul: „Serviciile divine ca ocazii pentru activitatea pastorală a preotului”, subiect fixat de comisiune. Sibiu, la 16 Iunie 1945.

Președinte:

† NICOLAE,
arhiepiscop și mitropolit

Membri:
Pr. P. Vintilescu
D. Stăniloae
N. Neaga
Diac. Em. Vasilescu

Raport

asupra activității științifice și de organizator a P. C. Sale Părintelui Dr. Corneliu Sârbu, alcătuit de comisiunea instituită pentru chemarea prin numirea unui conferențiar definitiv la conferința vacantă de îndrumări misionare și Sectologie dela Academia teologică „Andreiană” din Sibiu, conform Art. 15, 2 al Regulamentului acestei Academii, comisie ce și-a ținut ședințele la 15 și 16 Iunie 1945.

Comisiunea cercetând activitatea P. C. Sale Părintelui Dr. Corneliu Sârbu, a constatat următoarele:

I. Studiile în domeniul Teologiei și al îndrumărilor misionare și Sectologiei:

P. C. Sa Părintele Dr. Corneliu Sârbu născut în anul 1913 din părinți creștini români ortodocși, în comuna Apoldul de sus, județul Sibiu, este licențiat (1936) și doctor (1940) al Facultății de Teologie din Cernăuși.

A făcut studii de specializare în Sectologie pe lângă dl prof. univ. Dr. Nicolai Cotos, în timpul pregătirii pentru doctorat.

II. Activitatea științifică: a) publicații din specialitatea îndrumări misionare și Sectologie:

1. Erezie și sectă. În „Revista Teologică”, Ianuarie—Februarie 1945, p. 24—41.

2. Misionarismul laic în lupta antisectară. Sibiu 1944, p. 128.

3. Originea și răspândirea sectarismului. Cauzele apariției și expansiunii mișcării sectare. Sibiu 1945, p. 44.

b) publicații de ordin general teologic și de doctrină, înrudit cu Sectologia:

1. Credința și însemnătatea ei morală la Ferițul Augustin. Sibiu 1941, pag. 17. „Revista Teologică” din care s'a făcut extrasul, a apărut înainte de Ianuarie 1941.

2. Mila creștină (principii și organizare). Studiul apărut în „Telegraful Român”, numerii: 39—41, 43, 45, 47, 49 și 50 din anul 1942.

3. Natura și valoarea timpului. Sibiu 1943, pag. 108.

4. Istoria unei dispute. In „Revista Teologică” Matu—Iunie 1943, p. 277—308.

Pe lângă acestea, a mai publicat articole, recenzii referitoare la probleme de doctrină și viață bisericească (începând din anul 1937) și predici în revistele „Revista Teologică” și „Duh și Adevăr”, precum și în ziarul „Telegraful Român”.

Toate aceste lucrări și studii dovedesc o temeinică preocupare științifică în domeniul Teologiei în general și în acela al Indrumărilor misionare și Sectologiei în special, constituind totodată contribuții de valoare în cadrul disciplinelor respective. Activitatea de până acum a Părintelui Dr. Corneliu Sârbu deschide frumoase perspective asupra activității la conferința de Indrumări misionare și Sectologie.

III. Activitatea didactică:

1. A funcționat ca profesor secundar suplinitor de religie la Liceul de băieți din Petroșani (1936—1940).

2. A fost profesor suplinitor la Academia teologică „Andreiană” din Sibiu: 1940—1941 la Teologia fundamentală; 1940—1942 la Istoria bisericească.

3. Dela 1943 până azi funcționează ca suplinitor al conferinței de Indrumări misionare și Sectologie la Academia teologică „Andreiană” din Sibiu.

IV. Activitatea de organizator:

Calitățile de conducător și organizator și le-a dovedit ca: a) pedagog la internatul Liceului de băieți din Petroșani (1936—1940); b) administrator al parohiei Sibiu-Treistejari (1941 până în prezent); c) președinte al „Uniunii preoților democrați din România”, Secția Sibiu; d) redactor responsabil al ziarului „Telegraful Român” începând cu sfintele Paști ale anului 1945.

În baza titlurilor și a activității de mai sus și a faptului că întrunește condițiile din Art. 15, 1 din Regulamentul Academiei Teologice „Andreiane”, comisiunea propune chemarea prin numirea ca definitiv a P. C. Sale Părintelui Dr. Corneliu Sârbu la conferința de Indrumări misionare și Sectologie dela Academia teologică „Andreiană” din Sibiu.

Având în vedere că susnumitul face parte din cadrele corpului didactic universitar, comisiunea constată că nu este cazul de-a fi supus și unei probe didactice.

Sibiu, la 16 Iunie 1945.

Președinte:

† NICOLAE

arhiepiscop și mitropolit

Membri:

Prof. Dr. V. G. Ispir

D. Stăniloae

Prof. Dr. N. Neaga

Prof. Dr. Grig. T. Marcu

Culturale din Rusia. Academicianul dela Moscova, Karaganov, a ținut zilele trecute, în sala „Dalles” din București, o conferință, arătând progresele și contribuția culturii sovietice în vremea războiului și pentru câștigarea lui. Există astăzi în U.R.S.S., 34 milioane școlari, 610 mil studenți, 70 mil biblioteci cu 130 milioane volume, 563 teatre. Au urmat apoi alte conferințe culturale la fel, rostite de savanții sovietici, cari pe astfel de căi au dat ocazie publicului românesc să și formeze o icoană adevărată despre uriașele întâmplări din Rusia de astăzi.

Înaintare. Prin decret, apărut în M. O., invalizii din războiul 1916—1918 sunt înalțați în gradul imediat superior celui pe care l-au avut în trecut, iar cei trecuți de 60 ani vor primi titlul onorific de veterani.

INFORMAȚIUNI

Abrogare. Ministerul de justiție a întocmit decretul-lege, prin care articolul din codul civil, despre interzicerea recăsătoririi soților divorțați, este abrogat.

Numai șapte clase. Intre schimbările aduse legii învățământului secundar, s'a stabilit și durata liceului: în viitor vor fi numai 7 clase.

Pentru descongestionarea Bucureștilor, poliția capitalei, cum se anunță, va interzice persoanelor din provincie de a se stabili în București începând din Iunie a.c. până în șase luni. Excepție fac funcționarii detașați în interes de serviciu.

Însămânțările. Cifra însămânțărilor de primăvară a ajuns, în 48 de județe ale țării, la aproape șase milioane hectare. Această cifră reprezintă suprafața prevăzută în planul de cultură de primăvară. Ploi parțiale au căzut în mai multe județe.

Adunare de ziaristi. Sindicatul presei române din Ardeal și Banat, Succesiunea Fundației Dr. Mihai, este convocat în adunare generală pe ziua de 17 Iunie, sau — în lipsa numărului necesar de membri — pe ziua de 24 Iunie 1945, ora 9 dimineața, în B-dul Tache Ionescu nr. 10 în București, când se va ține cu orice număr de membri. Ordinea de zi cuprinde și: Situația presei ardelenice de astăzi, precum și Atitudinea Sindicatului față de legea epurării.

Evacuare. O recentă ordonanță dată de prefectura poliției din București, prevede, în termen de 45 de zile, evacuarea tuturor provincialilor stabiliți în București și suburbane după data de 1 Octombrie 1943. Vor părăsi capitala și refugiații din Moldova și Ardealul de Nord.

„A.T.I.C.” Agenția Transilvăneană de Publicitate și Informații Comerciale de sub direcția dlui Dr. Sebastian Bornemisa, cu sediul în București, Bd. Elisabeta 87, plasează în Monitorul Oficial și ziarele din Capitală orice fel de publicitate, în condiții avantajoase și procură informații de orice natură pentru lumea din provincie. Plata publicității anticipat, a 500 lei linia. Informația 3500 lei. Firma este înregistrată la Oficiul Comerțului București, sub Nr. 149/1942. Comenzile pentru orașul și județul Sibiu vor fi predate dlui Anastasie Ion la Colecția Ardeleană, Sibiu, Str. Regina Maria 57, Telefon 197.

Premiat. Cunoscutului avocat sibian dl Dr. Ioan Fruma, i-a fost acordat de către Academia Română, în sesiunea din primăvara aceasta, marele premiu „Vlasto”, de 50 mil Lei, nedivizat, pentru lucrarea dsale intitulată „Responsabilitatea medicului” (apărută la Sibiu în 1943, pagini 532). Este singura lucrare științifică premiată de Academia Română în ultimii doi ani. Dl Dr. Ioan Fruma a publicat recent, în colaborare cu Păr. Prof. univ. Dr. Grigorie T. Marcu, cartea de mare succes „Procesul Mântuitorului” (Sibiu 1945, pagini VIII+348; „Seria Teologică” nr. 30). Felicitările noastre!

Conferință. Luni 11 l. c., în sala cea mare a Primăriei din Sibiu, în cadrul Sindicatului profesorilor secundari, a conferințat Pr. Simion Radu, prof. la lic. „Gh. Lazăr” și la Seminarul pedagogic universitar, dezvoltând subiectul: „Fascismul ostil culturii și împotriva Evangheliei” sau „Evanghelia ca principiu de viață democratică”. Au fost prezenți toți profesorii din Sibiu dela toate școlile, cum și public din oraș. Dată fiind importanța subiectului pentru educația tineretului în școala și ideologia cea nouă, umanitară a vremii, conferințiarul a fost rugat să tipărească conf.

ȘTIRI LOCALE

Predică în Catedrala din Sibiu

Duminea Rusaliilor și Nașterea Sf. Ioan Botezătorul, în 24 Iunie 1945, servește I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE, în conjurat de un mare sobor de preoți și diaconi. Predică: Va predica înalt Prea Sfinția Sa. — La Oastea Domnului

predică cons. Gheorghe Secaș și alți mai mulți preoți.

Lunea Rusaliilor, în 25 Iunie 1945, servește: I. P. Cuv. Arhimandrit Teodor Scorobet, Protopop Mihail Neagu, Gh. Secaș, Zosim Oances, Dumitru Călugăr și Nicodim Belea; diaconii: Avatoliș Scurtu și prof. Nicolae Mladin. — Predică: prof. Nic. Mladin. — La Oastea Domnului, predică, cons. Gheorghe Secaș și alți preoți.

Vineri în 29 Iunie 1945, la Sfinții Apostoli Petru și Pavel, servește: Prot. Mihail Neagu, prof. Dr. Nicolae Neaga și prof. Gheorghe Șoima; diaconii: Simion Macarie și prof. Dr. Grigorie T. Marcu și prof. Nicolae Mladin. — Predică: prof. Dr. Grigorie T. Marcu. — La Oastea Domnului, predică, după masă la ora 4: Prot. Mihail Neagu.

Nr. 4937/1945 Școl.

Concurs

pentru ocuparea și suplinirea catedrelor vacante la școlile secundare confesionale din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu, pe anul școlar 1945/46

I. Sunt vacante catedrele următoare

a) La liceul „A. Șaguna” din Brașov:

1. Catedra de Religie Nr. 1.
2. „ „ „ L. Română Nr. 3.
3. „ „ „ Latină-Elină Nr. 6.
4. „ „ „ Franceză Nr. 7.
5. „ „ „ Germană Nr. 9.
6. „ „ „ Italiană Nr. 10.
7. „ „ „ Fizico-chimice Nr. 17
8. „ „ „ Desemn-Caligrafie.

b) La liceul „A. Iancu” din Brad:

1. Catedra de L. Română Nr. 2.
2. „ „ „ „ „ 3.
3. „ „ „ Franceză Nr. 6.
4. „ „ „ Germană Nr. 7.
5. „ „ „ Italiană Nr. 8.
6. „ „ „ Geografie Nr. 10.
7. „ „ „ Matematică Nr. 12.
8. „ „ „ Matemat.-Fizică Nr. 13.
9. „ „ „ Desemn-Caligr. Nr. 16.
10. „ „ „ Muzică Nr. 17.
11. „ „ „ Igienă Nr. 19.

c) La școala normală de băieți „A. Șaguna” din Sibiu:

1. Catedra de Religie.
2. „ „ „ Germană.
3. „ „ „ Științe naturale.
4. „ „ „ Muzică.

d) La școala normală de fete „A. Șaguna” din Sibiu:

1. Catedra de Științe agricole.

II. Sunt libere pentru suplinire catedrele următoare:

- a) La liceul „A. Șaguna” din Brașov:
1. Catedra de L. Română Nr. 4.
 2. „ „ „ Latină-Elină Nr. 5.
 3. „ „ „ Franceză Nr. 8.

b) La școala normală de băieți „A. Șaguna” din Sibiu:

1. Catedra de Limba Română.
2. Catedra de Geografie.

c) La școala normală de fete „A. Șaguna” din Sibiu:

1. Catedra de Religie împreună cu Cântări bisericești.

Candidații la aceste catedre vor înainta Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu, cereri însoțite de actele prevăzute pentru numiri, până la 15 Iulie 1945.

Dela candidați se cere să fie de religie ortodoxă.

Sunt preferați candidații cari pe lângă studiile de specialitate au și pregătire teologică.

Sibiu, din ședința secției culturale a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 29 Mai 1945.

Consiliul Arhiepiscopesc

Dați-vă obolul vostru pentru cei năpăstuiți de soartă

Citiți și răspândiți

TELEGRAFUL ROMÂN

Nr. 178/1845

[23] 1—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de cl. I. Săsciori din protopopiatul Sebeșului, cu termen de 30 zile dela înțaiia publicare în „Telegraful Român”.

Beneficiile împreună cu acest post:

1. Locuință în natură.
2. 6 jug. cad. fânaș.
3. 1 jug. cad. pășant arător.
4. 15 litri must de flecare familie [anual].
5. La Bobotează contravaloarea alor 10 litri porumb.
6. Iarba din cimitir și recolta pomilor fructiferi din cimitir.
7. 3 [trei] stânjeni de lemne de foc aduse la curte.
8. Folosința grădinei dela fosta școală confesională.
9. Veniturile stolare obicnuite în parohie.
10. Salariul dela Stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox-român al Sebeșului, în termenul indicat.

Candidații vor anexa la cererile de concurs și înscușințarea de candidare la această parohie.

Candidații se vor prezenta, cu înscușințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de către parohieni.

Oficiul protopopesc Sebeș în înțegere cu Consiliul parohial din Săsciori.

Sebeș-Alba, 12 Mai 1945.

Dr. Vasile Oană,
protopop

Nr. 197/1945

[22] 1—1

Publicațiune de licitație

Parohia ort. rom. „sf. Nicolae” din Sibiu Lazaret va ține licitație publică, cu oferte închise, în ziua de 24 Iunie a. c. (ziua I de Rusaliu), la ora 4 p. m. pentru vânzarea unui număr de parcele pentru case, la locul grădini parohiale, la intersecția străzilor I. Moldovan și Drumul Gușteritei, lângă construcția bisericii celei noi.

Licitația va putea continua și verbal.

În caz de nereușită se va ține a-II licitație în ziua de 25 Iunie (a II zi de Rusaliu) în același loc și la aceeași oră.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a decide, asupra ofertelor.

Sumele ofertelor declarate ca primite se vor depune fadată după această declarare Epitropiei, în fața Consiliului parohial.

Sibiu la 14 Iunie 1945.

Pentru Consiliul parohial:

Preot Nic. Constantin
paroh adm.

Librăria și Tipografia ARHIDIECEZANĂ

SIBIU - str. Mitropoliei 45 - SIBIU
Fondate la 1850 Telefon nr. 412

Librăria oferă în permanență:

Cărți literare, pedagogice și științifice. Cărți rituale. Rechințe de tot felul. Imprimare bisericești. Odăjdii. Icoane Chivote. Potire. Candelă și Cădelnițe. Discuri etc., etc. Toate de calitate superioară. Cereți oferte și informațiuni!

Tipografia execută prompt:

Cele mai pretențioase lucrări din arta grafică cu prețurile cele mai avantajoase posibile. Posedă caractere de literă frumoase și hârtie de calitate. Execuție ireproșabilă cu personal specializat în lucrări. Adresați-vă cu încredere!